



муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
Ярцевская средняя школа №4
имени Героя Советского Союза О.А.Лосика
(МБОУЯСШ №4)

Патриотический час
«Войной начинается память»
в рамках реализации РИП
"От нравственности и морали
к гражданственности и патриотизму
через практики ДОО"

Подготовили:

Кудрякова Л.Д., учитель русского языка и литературы

Иванова Л.С., учитель русского языка и литературы

24.02.2025г.

Патриотический час «Войной начинается память»

проводится в рамках реализации региональной инновационной площадки «От нравственности и морали к гражданственности и патриотизму через практики детских общественных объединений».

Цель: формирование духовно-нравственных ценностей нового гражданина, воспитание патриотизма и чувства национальной гордости за свою страну, малую родину, родную школу.

Задачи:

Обучающие: расширить и обобщить знания обучающихся о земляке О.А. Лосике; **Развивающие:** развивать познавательные способности обучающихся; коммуникативные и информационные компетентности; раскрывать творческий потенциал учеников.

Воспитательные: способствовать становлению мировоззренческой позиции обучающихся; воспитывать чувство патриотизма и гордости за страну и ее народ.

Ход мероприятия

1 слайд

С чего начинается память – с берёз?

С речного песочка?

С дождя на дороге?

А если – с убийства!

А если – со слёз!

А если – с воздушной тревоги!

А если с визжащей пилы в облаках,

Со взрослых в пыли распростёртых!

А если с недетского знания – как

Живое становится мёртвым!

И в пять, и в пятнадцать, и в двадцать пять лет

Войной начинается память.

(К. Симонов)

22 июня 1941 года армады вражеских самолетов вторглись в воздушное пространство Советского Союза и сбросили свой смертоносный груз на мирные города и села. Началась Великая Отечественная война.

Начался новый отчет времени: 1418 дней и ночей, 4 героических и трагических года.

Время эти понятия не стерло,
Нужно только поднять верхний пласт -
И дымящейся кровью из горла
Чувства вечные хлынут на нас.

(В.Высоцкий)

2 слайд

Песня и клип «Давным - давно была война...»

3 слайд

Чем дальше в историю уходят события Великой Отечественной,
тем выше наша ответственность перед будущими поколениями.

4 слайд

Наш школьный музей — это хранитель исторической
Памяти, которая важна и необходима во все времена.

Хорошо, что в школе есть музей.
Значит, нить времён не прервалась.
Значит, вместе все-таки сумеем
С прошлым удержать незримо связь.
Прикоснись к чужой судьбе и жизни,
Подвигам отцов ты поклонись.

5 слайд

Так же научись служить Отчизне,
Чтоб прожить достойно свою жизнь!

6 слайд

Пусть в музей тропа не зарастет.
Пусть мужает наша детвора,
Пусть быстрее каждый осознает.
Завтра вырастает из вчера.

(И. Ржевский)

7 слайд

Центральное место в экспозиции музея отведено материалам,
рассказывающим о Почетном гражданине г. Ярцево, маршале
бронетанковых войск Герое Советского Союза, чьё имя носит

школа № 4 – Олеге Александровиче Лосике, который является образцом честного и беззаветного служения Отечеству.

8 слайд

Олег Александрович родился 4 декабря 1915 года в городе Ярцево Смоленской области в семье учителя.

В ноябре 1935 года по комсомольскому набору был направлен в 1-е Саратовское Краснознаменное танковое училище. Так начинался боевой путь прославленного маршала.

День 22 июня 1941 года старший лейтенант О. Лосик встретил в составе 43-й танковой дивизии Киевского Особого военного округа.

С июля 1941-го и до конца 1942 года — Олег Александрович возглавлял разведку 43 й танковой дивизии, а впоследствии и сформированной на ее основе 10 -й танковой бригады.

Начало войны было тяжелым испытанием для каждого воина, а для командира - тем более. Горечь отступления и боль утрат – все пришлось пережить танкистам. Но они знали, что ныне лежит на весах.

Мужество

Мы знаем, что ныне лежит на весах

И что совершается ныне.

Час мужества пробил на наших часах,

И мужество нас не покинет.

Не страшно под пулями мертвыми лечь,

Не горько остаться без крова,

И мы сохраним тебя, русская речь,

Великое русское слово.

Свободным и чистым тебя пронесем,

И внукам дадим, и от плена спасем

Навеки.

Вера в грядущую победу их не оставляла.

Она помогала громить врага под Дубно, Полтавой, Харьковом, Белгородом, Сталинградом.

9 слайд

Сталинградская битва — одно из важнейших и крупнейших сражений Великой Отечественной и Второй мировой войн между Красной армией и Вермахтом, закончившееся **победой советских войск**.

Битва происходила на территории современных Воронежской, Ростовской, Волгоградской областей и Республики Калмыкия.
Цели Гитлера в Сталинграде:

- совершить реванш после поражения под Москвой и поднять дух вермахта;
- отсечь Кавказ от всего СССР;
- лишить Сталина бакинских нефтепромыслов;
- оставить Красную армию и советскую промышленность без топлива, зерна и иных жизненно важных ресурсов;
- поставить под свой контроль весь аграрный юг Советского Союза;
- в итоге, победив Сталина в городе его имени, вовлечь в войну «сомневающих» на тот момент Турцию и Японию.

Все это, по мнению Берлина, заставило бы Москву капитулировать.

10 слайд

Сталинградская битва 1942-1943 года началась на правом берегу Дона, в ней участвовало более 2 млн человек, в том числе армии Италии, Румынии, Венгрии и Хорватии, а погибло более миллиона.

Она была отмечена самыми кровавыми уличными боями в разрушенном Сталинграде и невероятным героизмом советских солдат трех фронтов, который потряс немцев, уничтожил группу армий «В» и подорвал их боевой дух.

Немцы называли Сталинград «Красным Верденом», потому что самые лучшие соединения Германии были прикованы к городу на Волге.

Вот таким запомнился сталинградцам день 23 августа 1942 года

11 слайд

«Гудение моторов становилось все сильнее. Все звуки города сникли, сжались, и лишь гудел, наливался гудящий звук. Немцы

шли в несколько этажей, заняв весь голубой объем летнего неба. Бомбы достигали земли и врезались в город. Дома умирали так же, как умирают люди. Одни, худые, высокие, валились набок, убитые наповал, другие стояли дрожа, шатаясь. Тот, кто был здесь, никогда этого не забудет. Теперь этот город длинный и серый, над которым целый день пляшет огонь и вьется пепел

Это город-солдат, опаленный в бою. В городе уже давно нет безопасных мест. Гул бомбежек и артиллерийской канонады день и ночь стоит над содрогающейся землей. Да, здесь трудно жить, здесь небо горит над головами и земля содрогается под ногами. Да, здесь трудно жить, больше того: здесь невозможно жить в бездействии. Но жить, сражаясь, жить, убивая врага, - так жить здесь можно, так жить здесь нужно и так жить мы будем, отстаивая этот город среди огня, дыма и крови».

(К. Симонов)

12 слайд

Песня «Сталинград»

13 слайд

В книге Виталия Жилина «Звезды маршала Лосика» есть глава «С верой в Победу». В ней рассказывается **о боях на Сталинградском фронте.**

Поздней осенью 1942 -го майор О.А. Лосик и его сослуживцы по 10- й танковой бригаде принимали участие в кровопролитных боях — в Сталинградской битве.

Этот небывало жестокий экзамен двадцатисемилетний начальник штаба Лосик выдержал с честью.

Командир никогда не прятался за спинами товарищей, не отсиживался в штабе. Он постоянно находился в гуще событий — ходил в атаку, организовывал разведку, всегда был смелым и решительным.

14 слайд

И как тут не вспомнить волнующие, обжигающие душу строки выдающегося писателя и публициста Василия Гроссмана, выбитые На мемориале Мамаева кургана:

«Железный ветер бил им в лицо, а они всё шли вперёд, и снова чувство суеверного страха охватывало противника: люди ли шли в атаку, смертны ли они?»

Да, это люди шли в атаку, многие...многие сложили голову на полях сражений и ушли в бессмертие.

15 слайд

А вот Олегу Александровичу здорово повезло. Он будто вытащил счастливый билет - не был ранен, был жив и здоров и продолжал командовать 10-й танковой бригадой, которая принимала участие в нанесении вспомогательного удара в районе Волчанска и обеспечивала продвижение 28-й армии.

В своих воспоминаниях Олег Александрович рассказывал о боях местного значения, которые может быть не будут, отражены во фронтовых сводках, но ведь большую часть войны составляют именно такие бои.

В ходе боев местного значения расшатывается оборона противника, выявляется система его опорных пунктов, оттягиваются на определенные участки фронта войска – с целью ослабления обороны на других участках, на которых в скором будущем предполагается наступление. Именно такими позиционными боями в бригаде Лосика, были бои под Сталинградом.

В ходе тех сражений в голых приволжских степях наступил момент, когда в соединении осталось всего одиннадцать танков, шесть из которых были подбиты и нуждались в ремонте. По личному приказу командующего армией бригаде дали небольшую передышку.

16 слайд

24 августа 10 –я танковая бригада, полностью укомплектованной, начала марш к Сталинграду. За семь суток было пройдено более 400 км. К 5 сентября все подразделения бригады сосредоточились в районе села Ерзовка, на берегу Волги, поступив в распоряжение командующего 66-й армией Родиона Яковлевича Малиновского.

17 слайд

Танкистам приходилось воевать с хорошо подготовленным противником. Неоднократно боевые машины бригады буквально «вгрызались» в каждый метр обороны фашистов.

И так же неоднократно под мощными ударами противника вынужденно откатывались на прежние рубежи.

18 слайд

Однако главная задача, которая стояла перед танкистами, была выполнена. С этого участка фронта ни одного вражеского солдата не отправили под Сталинград. Танкистам и стрелкам удалось сковать на берегах Волги крупные силы фашистов. Они гордились тем, что им довелось внести свой вклад в разгром врага на берегах Волги.

От живущих поклон вам, бойцы Сталинграда! Вы, как в песне, нам отдали всё, что могли!

19 слайд

Война обрушилась на советских людей неожиданно, страшным кошмаром. Её жернова беспощадно перемалывали человеческие судьбы. Современное поколение привыкло думать о войне, как о подвиге миллионов людей. Всё это верно. Но мы забываем, что в войну люди не только совершали подвиги, но и просто жили: встречались, любили и создавали семьи.

20 слайд

Рядом, плечом к плечу, наравне с мужчинами по пыльным дорогам войны прошли и женщины.

21 слайд

Да, удивительной бывает судьба человека, когда любовь и война идут рука об руку.

22 слайд

Именно там, на сталинградском фронте, произошла встреча, во многом определившая судьбу Олега Александровича.

В 1942 –м, он познакомился с Галиной — девушкой, которая до конца своей жизни стала ему верным другом, опорой и помощницей. Свою любовь, рожденную «под перекрестным

артогнем», они бережно пронесли в течение пятидесяти одного года, не расплескав ни капли. Вместе, плечом к плечу прошли фронтовыми дорогами, вместе долгие годы шли тернистой офицерской стезей...

Ждала тебя. И верила. И знала:
Мне нужно верить, чтобы пережить
Бои, походы, вечную усталость,
Дрожащие от взрывов блиндажи.
Пережила. Солдатский неуют.
В уставах незаписанное право
На поцелуй, на пять моих минут.
Минута счастья делим на двоих,
Пусть артоналет, пусть смерть от нас на волос.
Разрыв! А рядом нежность глаз твоих
И ласковый срывающийся голос.
Минуту счастья делим на двоих
(Ю. Друнина)

Любовь согревала, исцеляла, давала надежду, заглушала боль отчаяния, укрепляла веру в победу.

Эта историю любви двух замечательных людей, честных, добрых, горячо любивших друг друга и свою Родину.

Олег Александрович и Галина Давыдовна награждены медалью «За оборону Сталинграда».

В декабре 1942 года полностью обескровленную десятую бригаду вывели из боев и отправили на переформирование в Тамбов. Там Олегу Александровичу Лосику предложили возглавить недавно сформированный 119 й отдельный танковый полк.

Впереди боевого офицера ждали новые испытания. Командирская стезя стала основной в военной судьбе О.А.Лосика.

23 слайд

В декабре 1943 года гвардии полковник О. А. Лосик становится командиром 4-й гвардейской танковой бригады 2-го Тацинского танкового корпуса. Назначение на эту должность явилось признанием его боевых заслуг и командирского таланта, проявленных в боях с фашистскими захватчиками.

В глубоких сугробах и в знойной пыли,
Сквозь рвы и преграды, и мины,

От стен Сталинграда до вражьей земли
Прошли боевые машины.
Тацинская слава летит по земле,
Летит, словно звонкая птица.
По грозным ударам, по белой стреле
Враги узнавали тацинцев.

24 слайд

Яркой страницей в историю Великой Отечественной войны вошло изгнание фашистов из столицы Белоруссии города Минска. 3 июля 1944 года на рассвете первой в него ворвалась и достигла центра города 4-я гвардейская танковая бригада под командованием О.А.Лосика.

При прорыве к Минску и в боях за город силами бригады уничтожено 15 танков, 4 штурмовых орудия, 52 орудия и миномёта, 550 автомашин, много иного сооружения и до 3000 солдат и офицеров; захвачены 22 орудия, около 200 автомашин, 38 складов и 1800 пленных.

25 слайд

За умелое управление соединением и проявленное при этом мужество командир бригады гвардии полковник **О. А. Лосик был удостоен высокого звания Героя Советского**

«Нас по-настоящему поддерживали наша историческая память, гордость за подвиги нашего народа. Слова Верховного Главнокомандующего «Пусть вдохновляет вас в этой войне мужественный образ наших великих предков - Александра Невского, Дмитрия Донского, Кузьмы Минина, Дмитрия Пожарского, Александра Суворова, Михаила Кутузова!» не были пустым звуком», - говорил О.А.

В годы войны 119-й отдельный танковый полк 4-й гвардейской танковой бригады, которыми командовал офицер О. А. Лосик, неоднократно отмечался в приказах Верховного Главнокомандующего в числе отличившихся частей и соединений.

Слава вам, храбрые! Слава, бесстрашные!

Вечную славу поет вам народ:

Доблестно жившие, смерть победившие,

Память о вас никогда не умрет!

Поколение непобедимых – это об Олеге Александровиче Лосике и его боевых товарищах,

спасших мир от фашизма.

После войны О. А. Лосик окончил с золотой медалью Военную академию Генерального штаба.

Олег Александрович отдал кадровой военной службе более полувека. Командовал на фронте бригадой, после войны – дивизией, корпусом, армией, войсками ДВО, возглавлял Военную академию бронетанковых войск.

26 слайд

В 1975 году ему присваивается высокое звание маршал бронетанковых войск.

Фронтovou закалку, строевую выправку, удивительную работоспособность Олег Александрович сохранял до последних дней жизни. Он был в курсе всех событий, происходящих в стране и мире.

Маршал бронетанковых войск О. А. Лосик избран Почетным гражданином городов Минска, Ельни, Славянска, Ярцево. Приказом Министра обороны в апреле 1985 года Олег Александрович зачислен Почетным солдатом 4-го гвардейского танкового Минского Краснознаменного ордена Суворова полка, преобразованного из 4-й гвардейской танковой бригады.

27 слайд

Олег Александрович любил и не забывал свой родной город.

28 слайд

25 сентября 1983 года на площади Победы, в городе Ярцево Почетным гражданином Олегом Александровичем Лосиком был открыт памятник «Танк Т-34» .

29 слайд

Видеоролик «Открытие Танка Т-34 в г. Ярцево»

30 слайд

Нашу школу связывала давняя дружба с Олегом Александровичем
(Приложение б)

31 слайд

Решением Смоленской областной Думы от 27 апреля 2000 года за № 89 средней школе №4 было присвоено имя Лосика Олега Александровича.

32 слайд

В 2009 году Решением Ярцевского Совета депутатов одной из улиц города было присвоено имя легендарного маршала Лосика О. А.

33 слайд

20 августа 2012 года перестало биться сердце Олега Александровича. Это была невосполнимая потеря. Он ушёл из жизни в 96 лет

34 слайд

Дата 25 сентября 2013г знаменательна для нашей школы. В этот день состоялась церемония открытия бюста О.А.Лосика, легендарного маршала. И открывала его дочь Олега Александровича Татьяна Олеговна Лосик.

35 слайд

Школа поддерживает тесную связь с родственниками Олега Александровича Лосика.

36 слайд

Они всегда выражают слова благодарности и признательности о сохранении памяти об Олеге Александровиче.

37 слайд

Стихотворение о маршале

Разве важен возраст для солдата?

Если бьется у него в груди.

Сердце, клятву давшее когда-то:

«Быть всегда и всюду впереди».

Выпало Вам испытать немало.

Сердце обожгла война огнем.

Ненависть и боль его сжигала,

Когда враг вломился в отчий дом,

Ельня, Минск, дороги фронтовые...

К радости Победы долгий путь.

В сердце все: и будни боевые,

И друзья, которых не вернуть.

Вы войну закончили Героем,
На груди наград не сосчитать.
Только сердце не дает покоя,
Рвется в бой — привыкло побеждать.

Академия, наука, служба...
В жизни путь пройдя до маршальских высот,
Много лет служили Вы Отчизне,
Разделяя груз ее забот

Школа носит гордо имя Ваше.
В этой жизни, выбирая путь,
Мы равняемся на Вас, товарищ маршал,
Чтоб с дороги верной не свернуть.

(А. Логутин)

Жизнь прожитая честно и достойно.

Ваши мудрые помыслы и конкретные дела, Олег Александрович, тому подтверждение. Они во благо стране великой и многострадальной, хранимой всеми ангелами и заступниками, Богом хранимой - во благо нашей России.

Армия непобедимых – это о Вашем поколении: о солдатах и офицерах, о маршалах и рядовых.

Сегодня, как и 83 года назад, наше Отечество в опасности. Притаившийся на время фашизм поднял голову и оскалил свою звериную пасть. Снова – противостояние света и тьмы, Бога и сатаны.

И прямо сейчас, на передовой, в зоне СВО, ваши благодарные потомки защищают незыблемость семейных ценностей и традиции русского мира, защищают великое русское слово.

Они победят! Сомнений нет! Им есть на кого равняться!

38 слайд

Видеоролик «Дай ему сил»

